Пример выполнения контрольной работы по предмету
«Математическая логика и теория принятия решений»
Задание 1. Построить таблицу истинности для формулы. Определить вид формулы (тождественно истинная, тождественно ложная, выполнимая, опровержимая).


	A
	B
	C
	A˅C
	A˅B
	
	C˄
	A˅B( C˄)
	F

	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0

	1
	1
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	0

	1
	0
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0

	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	0

	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	0
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	1

	0
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	0
	0

	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	1


Выполнение в MS Excel:


Формула не является тождественно истинной (т.к. принимает значение 1 не на всех наборах).
Формула не является тождественно ложной (т.к. принимает значение 0 не на всех наборах).
Формула является выполнимой (т.к. существует набор, например (0,0,0), на котором формула принимает значение 1).
Формула является опровержимой (т.к. существует набор, например (1,1,1), на котором формула принимает значение 0).
Задание 2. По полученной таблице истинности построить: а) СДНФ; б) СКНФ.
а) Получение СДНФ
Выбираем те наборы значений  А, В, С, при которых  F = 1, и строим по ним соответствующие элементарные конъюнкции:

0  1  1      ,

0  1  0      ,

0  0  0      .
Тогда дизъюнкция этих элементарных конъюнкций и будет СДНФ формулы  F:

.

2) Получение СКНФ
Выбираем те наборы значений  А, В, С, при которых  F = 0, и строим по ним соответствующие элементарные дизъюнкции:

1  1  1     ,

1  1  0     ,

1  0  1     ,

1  0  0     ,

0  0  1     .
Тогда конъюнкция этих элементарных дизъюнкций и будет СКНФ формулы  F:


Задание 3. Упростить полученные в задании 2 формулы, используя законы алгебры логики.
Упростим СДНФ:


Упростим СКНФ:










Т.о. упрощенные СДНФ и СКНФ совпали.
Задание 4. Доказать с помощью таблиц истинности равносильность упрощенных формул (задание 3) и исходной (задание 1).

 
	A
	B
	C
	
	
	B˅
	F

	1
	1
	1
	0
	0
	1
	0

	1
	1
	0
	0
	1
	1
	0

	1
	0
	1
	0
	0
	0
	0

	1
	0
	0
	0
	1
	1
	0

	0
	1
	1
	1
	0
	1
	1

	0
	1
	0
	1
	1
	1
	1

	0
	0
	1
	1
	0
	0
	0

	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1



Задание 5. Построить релейно-контактную схему, соответствующую упрощенной формуле (задание 3).


[image: ]
Задание 6. Составить функциональные схемы на базе электронных логических элементов, реализующие логические функции из заданий 2 и 3.




[image: ]


(постороить самостоятельно)



[image: ]
Задание 7. Разбить предложение на элементарные и записать в виде кванторной формулы логики предикатов, используя наименьшее возможное число предикатов наименьшей местности.
Например, запишем с помощью формул логики предикатов следующее утверждение: «Для лечения любого известного компьютерного вируса имеются программы. Существуют новые (неизвестные) компьютерные вирусы, для лечения которых программы еще не разработаны».
Введем обозначения элементарных формул:
· А(х) – известен компьютерный вирус х;
· В(х) – для лечения вируса х существует программа.
Тогда с помощью логических связок и кванторов получим формулы:
· 
 (х) – против вируса х нет программы;
· 
x(A(x)) – любой вирус известен;
· 

х((х)) – существуют новые (неизвестные) вирусы;
· 

х(А(х) В(х)) – если вирус давно известен, то имеется программа для его лечения;
· 



х((х)(х)) – существуют (появились) новые вирусы, для лечения которых программы еще не разработаны.
Тогда формализованное исходное утверждение примет вид:







(х(А(х) В(х)))  (х((х)(х))).
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_____Microsoft_Office_Excel_97-20031.xls
Лист1

				Логика       высказываний

		Таблицы истинности, формулы, равносильность и логическое следствие

		Задача1: построить таблицу значений формулы, определить вид формулы

		алгебры высказаваний

		A		B		C

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		формула является выполнимой и опровержимой

		Задача2: проверить равносильность формул логики высказываний

		P		Q		R

		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0

		Задача3 а): проверить, является ли формула В1 логическим следствием формул А1, А2

		Т.е. доказать: формула В1 принимает знач. ИСТИНА, при тех же знач., при которых истинны А1 и А2.

		A		B		C		A1		A2		B1

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		Задача3 б): проверить, является ли формула В1 логическим следствием формулы А1

		По теореме достаточно доказать, что								- тавтология

		A		B

		0		0		0

		0		0		0

		0		0		0

		0		0		0

		Получили, что формула действительно является тавтологией





Лист2

		Задача1:

		A		B		C

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		Задача2:

		P		Q		R

		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0

		Задача3 а):

		A		B		C		A1		A2		B1

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0

		Задача3 б):

		A		B

		0		0		0

		0		0		0

		0		0		0

		0		0		0





Лист3

		A		B		C		A˅C		A˅B				C˄		A˅B»( C˄   )		F

		0		0		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0		0		0

		0		0		0		0		0		0		0		0		0
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